

失独家庭 年增7.6万个

专家:心理评估、心理危机干预、心理辅导治疗等制度化

5月12日是母亲节,千千万万的母亲收到孩子的祝福,然而,却有许多像河南郑州的王贵云(化名)一样失去唯一孩子的母亲,只能在无尽的孤独与思念中度过。一些分析人士将独生子女家庭定义为“风险家庭”,一旦孩子发生意外,对家庭的打击几乎是毁灭性的。



5月9日,辽宁边防总队葫芦岛边检站的官兵为驻地双龙街道的失独妈妈隋彩清(右二)送来米面油等生活用品。 新华社发(孙模同 摄)

数据:每年新增7.6万失独家庭

4年前,与王贵云相依为命的儿子在一场车祸中丧生,她的头发几乎一夜之间斑白。“2009年,儿子去世前的那个母亲节,他给我买了一大束花,还下厨给我做了饭。”王贵云今年58岁,丈夫8年前因病去世。如今家里只剩她孤身一人,靠着每月1000多元的退休金生活。提到任何关于去世儿子的事,王贵云都显得极其脆弱、敏

感。怕过节、怕吃汤圆、怕参加婚嫁丧礼,4年了,王贵云的丧子之痛仍然难以拂去。

致公党的一份调查报告显示,目前我国15到30岁的独生子女总人数约1.9亿,该年龄段年死亡率为万分之四,即中国每年新增7.6万个“失独家庭”,全国至少有200万老年人因无子女而面临巨大的养老、医疗、心理等方面的困难。

现象:“失独”群体引发社会风险

一些分析人士将独生子女家庭定义为“风险家庭”,孩子的成长过程中面临夭折、重病、重病的风险,孩子的生存风险直接影响到家庭的生存风险,一旦孩子发生意外,对家庭的打击几乎是毁灭性的。

“很多‘失独妈妈’自从孩子走后,选择自我封闭,有的甚至会尝试自杀。”郑州市街道工作人员杨小莉告诉记者,她接触到的“失独妈妈”最让人揪心的就是精神状态。

“我愿倾尽所有来换回我的儿子,哪怕只能和他多呆一天。”今

年71岁的童邦烈老人是贵州省瓮安县人,1996年时家中独子遭遇不幸,只剩下老两口相依为命。

从2002年开始,童老夫妇将自己经营农家乐的收入用来资助困难计生户家庭,捐钱捐物无数。两位老人不愿把这些事看作是对别人的帮助,更多的时候他们觉得是对自己的一种慰藉。

缺乏心灵寄托、面临长期哀痛、身患疾病、因病致贫,计生家庭尤其是“失独”群体引发的各种社会风险引起社会各界的普遍关注。

建议: 建立“失独家庭”专项安抚制度

尽管目前我国各地对“失独家庭”都有相应帮扶政策,但补助标准普遍较低,涉及面窄。除了物质补助,针对“失独家庭”的心理评估、心理危机干预、心理辅导治疗等心理救援方面的工作还没有制度化专业化地展开。

“平时有街道工作人员来看我,逢年过节让我去领钱,也听说有一些关于独生子女和失独的补助政策,但是这都与我无关,自己一个人有时一天只吃两个馒头,要那些钱干啥?”失去精神上的寄托,王贵云显得非常自闭。

有采访对象对记者说,“老无所养”“孤老无依”会让他们感到莫名的无助和恐惧,动手术无人签字,死后无人料理后事,一旦失能需要长期护理怎么办?

据了解,目前我国还没有从国家层面上形成对“失独家庭”建立抚恤、养老、意外伤害和医疗保险等的专项安抚制度。但在一些基层社区、网络上有建立“失独家庭”的日常关爱群体,帮助失独者缓解精神负担。“但远远不够,走访和回访失独家庭应当形成常态化制度化,帮助‘失独者’找到心理上的慰藉。”山东大学社会学教授王忠武说。

从1982年计划生育列入基本国策至今,中国人口得到了有效控制,但也产生了无数的“风险家庭”。国家统计局2009年发布报告显示,自计划生育政策实施以来,中国少生了近4亿人。在资源、环境的沉重压力下,“计生妈妈”的付出不仅使得政府发展压力减轻,更让我们每一个活着的人受益。当她们从“光荣”的“计生妈妈”变为如今的“失独妈妈”时,理应由政府承担起保障责任。

孩子,不仅是传承,更是希望。面对着“白发人送黑发人”的悲剧,“失独妈妈”们更需要的是精神安抚和心理辅导。相关部门理应建立起一套常态化的关心关爱机制,将定期的走访回访以制度化的形式进行保障。

据新华社新媒体专电

微博直播抗癌 三胞胎母女成网络红人



“你只看到三胞胎的可爱,却想不到我孕育的无奈;你嘲笑我缺少自由,我可怜你只能借酒消愁。癌症,你折磨我的现在,我主宰我的未来;你可以暂时蜗居在我的身体,大爱终将创造奇迹。生命,是注定孤独的旅行,路上少不了病痛和苦难,但,那又怎样?哪怕化疗手术,也要活得精彩。我是李舒,我为自己代言。” ——“抗癌妈妈”李舒

她叫李舒,29岁,四川阆中古城一名社区医生,是三胞胎的妈妈,她用微博记录着3个女儿的快乐成长道路。今年2月25日,她查出患有癌症,从此,这名三胞胎妈妈开始用微博记录病情,记录对生命的渴望。

自从李舒患病后,微博上便有许多人在关心她和她的三胞胎女儿。最近,记录三胞胎母女感情的一组照片在网上流传,不少网友都流下了眼泪。昨天是母亲节,网友们更是为这位坚强的妈妈祈祷,祝福她节日快乐。 据《华西都市报》

我国人体器官分配 今后全部可以溯源

5月11日,中国首届人体器官获取组织国际论坛暨首届中国人体器官获取组织培训会议在深圳开幕。这标志着我国器官获取组织体系全面专业化建设启动。

国家卫生计生委人体器官临床应用委员会主任黄洁夫说:“经过近三年的试点,我国公民逝世后器官捐献工作已经全面铺开。这项工作能否取得成功,中国器官获取组织(OPO)的建设是关键。”黄洁夫介绍,国家卫生计生委正在研究制定相关的文件,凡公民逝世后捐献的器官将通过器官分配与共享系统来实现分配,严禁系统外分配移植人体器

官。文件实施后,人体器官分配全部可溯源。

目前,我国有164家人体器官获取组织,由具有移植资质的医院组建。获取组织负责开展人体器官获取与使用中国器官分配与共享系统进行器官分配工作。据介绍,该系统依据相关政策执行无人干预的供受者匹配、器官分配过程,实现公平公正公开的器官分配原则。

中国器官分配与共享系统研究中心主任王海波透露,到目前为止已有626个器官移植等待者通过分配系统的公平分配获得器官而重获新生。 据《人民日报》

中国移动通信 CHINA MOBILE

移动 精彩 无限

优服务

中国移动通信集团江苏有限公司

您在理财添富 我们提供 优惠资费让您轻松多。

中国移动推出多项惠民举措:网络高覆盖,安全有保障,窗口多便捷,资费广优惠,提醒更贴心,服务全面为您,优服务,想您未想。

窗口优服务

资费优服务

网络优服务

提醒优服务

安全优服务

资费优化 全面惠民

统一推出全球通商旅,上邦商旅,资费全面下降,满足您漫游及上网等个性化需求。

流量套餐 随心组合

多款大流量套餐,满足您的上网需求,更可任选畅玩套餐,流量加油包,WLAN套餐自由叠加,随时给您的流量加餐!

新版账单 方便获取

账单全新升级,消费明细清晰明了,更提供133电话,掌上营业厅(wap.s.10086.cn),网上营业厅(www.10086.cn),短信营业厅等多种形式的账单获取渠道,账单轻松浏览,绿色便捷更放心。

24 hour

移动改变生活

下载掌上营业厅客户端

www.10086.cn 10086 10086